


2009－2010年第二学期

初三语文模拟试卷（一）
说明：1、本试卷共8页，25小题，满分120分，考试时间120分钟。

      2、所有答案只能答在答题卷相应的位置上。

第Ⅰ卷（20分）
一、本大题4小题，共8分

答题提示：第Ⅰ卷的1—4题每小题读一遍，第Ⅱ卷的5—6题每小题读两遍，答案都写在答题卷的相应位置上。请注意，录音只播放一次，考生可以边听边答题。
1、听读词语，选出读音有误的一项（     ）
A．凝眸     沉淀      言简意赅        B．和蔼    蹒跚    怒不可遏

C．憧憬     元勋      心有余悸        D．犀利    栖息    笑容可掬
2、听下面的短文，选出对短文意思理解有误的一项是（     ）

A．每个人身上都有一些缺点，不应只看到别人身上的缺点。

B．每个人必定有很多的优点，换一个角度去看会有更多新的发现。

C．看白板时应该看全，包括黑点和白板。

D．看一个人应该看全面，包括他的优点和缺点。
3、选出与新闻内容不相符的一项（     ）
A．刘翔在接受新华社记者专访时表示，胡总书记对他的关心和鼓励如同暖流一般流到他的心里。

B．受到鼓舞的刘翔告诉记者，祖国培养了他，他要“心动不如行动”，克服伤病，努力训练，为国增光。

C．胡总书记对刘翔说：“我和你说，放下包袱，来日方长。”

D．刘翔说愿意下基层辅导小孩子，培养他们对体育的兴趣，为我国培养更多的体育冠军。
4、根据新闻内容，选出下列理解有误的一项（     ）
A．在第十一届全国运动会即将开幕之际，胡锦涛接见了新中国体育发展60年来涌现出的体育战线的各种先进代表。

B．受到了胡总书记的关心和鼓励，刘翔想和总书记说话，却激动得说不出来。

C．刘翔说“希望下回不要这样了”，意思是说下次不要弄伤腿了。

D．胡锦涛说要努力推动我国由体育大国向体育强国迈进，为构建社会主义和谐社会、促进人的全面发展作出更大贡献。

二、本大题2小题，共4分

5、下列句子中没有语病的一项是（     ）

A、只要你用心品味汉字，认读汉字，就一定会发现她的神奇魅力。

B、为了促进海峡两岸的交流合作，祖国大陆将进一步采取惠15项台湾同胞的政策措施。

C、我国自主研制成功的反恐“千里眼”，已广泛应用于公安刑事侦查、消防、环保、交通等众多领域。

D由于苏通大桥建成通车，将为地方的经济文化腾飞带来巨大的机遇。

6、下面这段话中，画线的成语使用不恰当的一项是（     ）

   细节来自观察，真知出于实践，语感源于积累。唯有深入细致的观察、苦心孤诣（A）的实践、持之以恒（B）的积累，才能妙笔生花（C），才能用少数几个句子把人物描写得栩栩如生（D），活灵活现！

三、本大题4小题，共8分

阅读《出师表》中的两段文字，完成7—10题

先帝创业未半而中道崩殂，今天下三分，益州疲弊，此诚危急存亡之秋也。然侍卫之臣不懈于内， 忠志之士忘身于外者，盖追先帝之殊遇，欲报之于陛下也。诚宜开张圣听，以光先帝遗德，恢弘志士之气，不宜妄自菲薄，引喻失义，以塞忠谏之路也。 

  宫中府中，俱为一体，陟罚臧否，不宜异同。若有作奸犯科及为忠善者，宜付有司论其刑赏，以昭陛下平明之理，不宜偏私，使内外异法也。

7、下列句中的“异”与“使内外异法也”的“异”意思相同的一项是（     ）

A、渔人甚异之          B、或异二者之为

C、独在异乡为异客      D、永州之野产异蛇

8、选出对画横线的词解释正确的一项是（   ）

A、今天下三分（分开）              B、不宜异同（不同和相同）

C、恢弘（发扬、扩大）志士之气      D、宜付有司论（议论）其刑赏

9、选出画横线词词义、用法相同的一项是（    ）
A、以光先帝遗德       以塞忠谏之路也

B、忠志之士忘身于外者     若有作奸犯科及为忠善者[21世纪教育网]
C、俱为一体       若有作奸犯科及为忠善者

D、盖追先帝之殊遇     然侍卫之臣不懈于内

10、选出理解有误的一项是（    ）

A、文中“益州”指蜀汉，“先帝”指刘备，“陛下”指刘禅，“臣”指诸葛亮。

B、第一段文字的主旨句是“诚宜开张圣听”，这是作者提出的第一个建议。[来源:21世纪教育网]
C、这两段文字中有两个词语已经成为经常使用的成语，它们是“引喻失义”和“作奸犯科”。

D、在“使内外异法也”中，与“内”“外”意思相同的两个词分别是“宫中”和“府中”。

                      第Ⅱ卷（100分）

四、本大题5小题，共12分

11、听下面的材料，完成填空（2分）
你的歌声和我的诗便是我俩的领地。你唱出了蓝天，我便                      ；我描绘大海，你就                              。一阵清风捎来了诱人的果香。我俩商讨着                          。
12、听下面一段话，发挥合理想象，说说苏霍姆林斯基可能怎么处理这件事。（2分）
13、仿写。（3分）

一棵小草以它卑微的绿色，丰富着季节的内涵；                           

         ，                    ；一块岩石以它孤独的肩膀，支撑着倾斜的山体。
14、阅读下面的文字，完成后面的问题。（3分）[来源:21世纪教育网]
第一组：目前，全世界有1／6的人口约10亿人缺水。全球人均淡水供应量比1970年减少了1／3，占世界人口40℅的80个国家正面临着水危机。全球每年约有500万人死于饮用不清洁的水；平均每20秒钟，世界就有一名儿童死于因缺少干净饮用水而导致的疾病。[来源:21世纪教育网]
第二组：我国的淡水资源总量约2.8万亿立方米，只是世界平均水平的1∕4，被列为贫水国家之一。全国600多个城市中，有400多个供水不足，其中110个严重缺水。因为缺水，我国每年工业总产值大约有2000亿的损失；因为缺水，每年农业有1500亿的损失。

    （1）这两组数据反映了一个什么共同问题？（2分）

    （2）请你提出一条切实可行的节约用水的办法。（1分）

15、名著阅读。（2分）

     《水浒传》中，有两位打虎英雄，在沂岭杀四虎的是       ；

在景阳冈打虎的是             。
五、本大题2小题，共10分。

16、古诗文默写。（6分）

（1）却看妻子愁何在，                      。

（2）                  ，五十弦翻塞外声。

（3）关关雎鸠，在河之洲。              ，君子好逑。

（4）                  ，莲动下渔舟。

（5）《左迁至蓝关示侄孙湘》中借景言行路艰危之悲愤的诗句是   

              ，                    。

17、翻译下列句子。（4分）

（1）此诚危急存亡之秋也。

（2）陟罚臧否，不宜异同。

六、本大题7小题，共28分。

（一）苦瓜（10分）

从此，再见不到苦瓜瓤和籽的鲜红欲滴，因为再也等不到那个时候了。

这样的菜，一直吃到我离开了小院，搬进了楼房。住进楼房，依然爱吃这样的菜，只是再也吃不到母亲亲手种、亲手摘的苦瓜了，只能吃母亲亲手炒的苦瓜了。

一直吃到母亲六年前去世。

如今，依然爱吃这样的菜，只是母亲再也不能为我亲手到厨房去将青嫩的苦瓜切成丝，再掂起炒锅亲手将它炒熟，端上自家的餐桌了。

因为常吃苦瓜，便常想起母亲。其实，母亲并不爱吃苦瓜。除了头几次，在我一再的怂恿下，勉强动了几筷子，皱起眉头，便不再问津。母亲实在忍受不了那股异样的苦味。她说过，苦瓜还是留着看红瓤红籽好。可是，每年夏天当苦瓜爬满架时，她依然为我清炒一盘我特别喜欢吃的苦瓜肉丝。

最近，看了一则介绍苦瓜的短文，上面有这样一段文字：“苦瓜味苦，但它不把苦味传给其他食物。用苦瓜炒肉、焖肉、炖肉，其肉丝毫不沾苦味，故而人们美其名曰‘君子菜’。

不知怎么搞的，看完这段话，让我想起母亲。

原来我家有个小院，院里可以种花草和蔬菜。这些活儿，都是母亲特别喜欢做的。把那些花草蔬菜侍弄得姹紫嫣红，像是给自己的儿女收拾得眉清目秀，惹人喜爱，母亲的心里很舒坦。

那时，母亲每年都特别喜欢种苦瓜。其实，这么说并不准确，是我特别喜欢苦瓜。刚开始，是我从别人家里要回苦瓜籽，给母亲种，并对她说：“这玩意儿特别好玩，皮是绿的，里面的瓤和籽是红的！”我之所以喜欢苦瓜，最初的原因是它里面的瓤和籽格外吸引我。苦瓜结在架上，母亲一直不摘，就让它们那么老着，一直挂到秋风起时。越老，它们里面的瓤和籽越红，红得像玛瑙，像热血，像燃烧了一天的落日。当我掰开苦瓜，兴奋地拿着这两片像船一样而盛满了鲜红欲滴的瓤和籽的瓜时，母亲总是眯起昏花的老眼看着，露出和我一样喜出望外的神情，仿佛那是她的杰作，是她才能给予我的欧·亨利式的结尾，让我看到苦瓜最终具有了这一落日般的血红和辉煌。

以后，我发现苦瓜做菜其实很好吃。无论做汤，还是炒肉，都有一种清苦味。那苦味，格外别致，既不会传染给肉或别的菜，又有一种苦中蕴涵的清香和苦味淡去的清新。

像喜欢院子里母亲种的苦瓜一样，我喜欢上了苦瓜这一道菜。每年夏天，母亲会经常从小院里摘下沾着露水的鲜嫩的苦瓜，给我炒一盘苦瓜青椒肉丝。它成了我家夏日饭桌上一道经久不衰的家常菜。

18．“我之所以喜欢苦瓜”，最初的原因是              ；以后的原因是                         ；如今的原因是                          。（3分）

19.简答：

（1）“落日般的血红和辉煌”，加点词能否换成“朝阳”？为什么？（3分）

（2）文中多次写到苦瓜的“红瓤红籽”，倒数第六段引经据典写苦瓜是“君子菜”，这都有象征意味，象征了什么？（4分）
（二）南极冰架（9分）

①此次考察中，我们曾两次沿“厄麦里冰架”的北缘航行，有机会观赏了南极冰架的景观。

②所谓冰架，是指与大陆冰盖相连的海上大面积的固定浮冰。南极冰盖覆盖面积达1200平方公里，平均厚度在2000～2500米之间，最厚的有4800米，总体积达2450万立万公里。这顶巨大的“冰帽”，在自身重力的作用下，以每年1～30米的速度，从内陆高原向四周沿海地区滑动，形成了几千条冰川。冰川入海处形成面积广阔的海上大冰舌，终年既不破碎（外缘除外），又很少消融，这就是海上冰架的来源。

③据目前考察结果，A南极冰架面积达140万平方公里，占南极冰盖总面积的10%，最大的两个冰架即罗斯冰架与菲尔克纳冰架，都在西南极。由于冰架表面平坦，因而是南极洲机场的选点之一，B我们首次来南极洲乘坐的“大力神”飞机就是在冰架上降落的。不少国家的南极考察站，都建造在冰架上。罗斯冰架每年向海延伸300米到760米，因此，上面的“浮动城市”也逐年向海洋中推移。
④冰架厚度的增加，主要是由降雪的堆积而造成的。近年来，澳大利亚冰川学家发现，厄麦里冰架底部的海水也在不断冻结，从而增加了自身的厚度。夏季冰架外缘与南极表层温暖的水接触处，消融成水，并在风、浪、潮的作用下，造成断裂，形成海上平台型冰山。据估算，每年从南极冰盖崩裂入海形成的冰山有50亿吨，其中由冰架送出的冰山占了84%。可见南极冰架是南极洋上冰山的主要来源。从望远镜中望去，厄麦里冰架像一条看不到头尾的水晶堤。

⑤冰架是一巨大的低温体。据澳大利亚冰川学家在厄麦里冰架上越冬观测，表层100米冰层的年平均温度低达-20℃左右。在冰架附近，一般都有一个特别寒冷的低温水体——“冰架水团”。我们投放了“温差深自动记录仪”的探头，果然测到了本航次中的最低海水温度记录-23℃。生物拖网也取得了与其他海区不同种类的浮游生物。这表明，冰架对它临近海区的水文特征及生物的种类分布等都有很大的影响。
20.结合第②段，请你找出第③段中罗斯冰架每年向海里延伸300米到760米的原因。（2分）

21.请分别说明第③段中A、B两个画线句子运用的说明方法和作用。（4分）

22.第④段中加点的“主要”一词能否去掉？为什么？（3分）

（三）尽信书不如无书（9分）[21世纪教育网]
  王璞
许多经典著作中的至理名言，在广为传播之后，便会化作人们的口头语言。“尽信书不如无书”即是一例。这原是孟子在两千多年前说过的话——“孟子曰：‘尽信书，则不如无书。’”（见《孟子·尽心下》）现在说“心信书不如无书”，多谓读书要独立思考，灵活运用，而不可拘泥于书本、盲目搬用书本。

“书是人类进步的阶梯”，这是名人名言，其判断固然成立，但从人类历史发展的进程看，并非任何书籍上的任何结论都绝对正确，都可以照办无误。因此对书不可尽信，更不可迷信；以为凡是上了书的就是对的，那是一种落后的文化心理。

“尽信书不如无书”这个观点，早已为世人认同，许多作家都爱用它表明自己的看法。如姚雪垠曾在《李自成》第三卷中借人物李岩的口说道：“……连孟夫人也说‘尽信书不如无书’。书上不可靠的东西很多，有时颠倒黑白，有时隐恶扬善，有的地方是传闻之误，也有的地方是有意栽赃，各种情况，不胜枚举。”显然这是针对一些包藏祸心的书而言。今天我们仍然应该警惕有些披着彩衣、居心叵测的书，要明辨是非，不为任何谎言所迷惑。

至于有些书记载失实，是要注意辨析的。譬如许广平写过许多关于鲁迅的回忆录。许广平是鲁迅的夫人，也是一位伟大的女性，她的许多著作确有史料价值，可是对其尽信，也不妥当。据朱正先生考证，许广平的著作中也有误记失实之处。朱正先生为此专门写了一本《鲁迅回忆录正误》，很有见地。读者若对鲁迅生平事迹有兴趣，是应该读读这本书的。

还要说到，有些书是经典著作，甚至是革命理论的权威著作，世人确实应该认真学习，领悟其精神实质，可是如果对其尽信乃至迷信，甚至把其中的一词一句都看成灵丹妙药，就会走入误区。在史无前例的“文革”中，毛泽东语录本被奉为“红宝书”，人们时时处处背语录，结果弄出了打语录仗的闹剧。其实，毛泽东本人早在20世纪30年代就反对过“本本主义”，并不主张“尽信书”。不读书不行，“尽信书”也不行，看来对任何事情都不能绝对化，任何时候都需要坚持独立思考精神。

23.填空：文中的“                         ”这句话可作为本文的论点，它的含义是：    

                                       。（3分）
24.简答：

（1）作者认为“尽信书不如无书”的理由是什么？（3分）
（2）“因此对书不可尽信，更不可迷信”，“尽信”与“迷信”位置能否调换？为什么？（3分）

七、写作。（50分）
25、根据题目和要求作文。

   题目：        告诉我

   要求：（1）、补充完整题目，然后作文；（2）字数600字以上；（3）文中不得出现与考生本人有关的地名、校名和姓名，若不可避免，用代号代替，如A中学、B老师、小C。
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第Ⅱ卷（100分）
11、你唱出了蓝天，我便                   ；我描绘大海，你就          

            。一阵清风捎来了果香，我俩商议着                 。（2分）
12、                                                                            

                           （2分）[来源:21世纪教育网]
13、仿写。（3分）
                             ，                                   ；
14、（1）共同问题：                                                            

                                                             （2分）
   （2）节约用水的方法：                                                       

                                                    。（1分）
15、两位打虎英雄：                      （注意顺序，2分）
16、（1）                            （1分）
（2）                            （1分）
   （3）                            （1分）
（4）                              （1分）
（5）                                                     （2分）
17、（1）                                                    （2分）
  （2）                                                                     

                            。（2分）[来源:21世纪教育网]
18、最初的原因是              ；以后的原因是                         ；如今的原因是                          。（3分）
19、（1）                                                                

                     （3分）

   （2）象征了                                                          

                                                             （4分）

20、                                                                  
                                                                       （2分）
21、A、说明方法：          ，作用：                                     

B、说明方法：          ，作用：                           （4分）    

22、                                                                           

                                                            （3分）
23、论点：                                  ；（1分）含义：                     

                      。（2分）
24、（1）                                                                            

                                                            （3分）
（2）                                                                           

                               （3分）
初三语文（）模拟试卷（一）答案
1、A     2、C    3、D    4、C     5、C    

6、A     7、B    8、C    9、D     10、C (1—10每小题2分)

11、写下白云  教浪花如何欢唱  秋天的伊甸园是什么样子。（2分）

12、苏姆霍林夫斯基不仅不批评小女孩，还夸奖她是个诚实、有爱心的孩子，并另外奖励小女孩两朵玫瑰花，一朵给小女孩，一朵给她的妈妈，因为她教育了一个好孩子。（2分）

13、示例：一只小鸟以它柔弱的肩膀，展示着蓝天的广阔。（3分）

14、示例：（1）全球40℅的人口正面临着缺水危机（或者，全球人均淡水资源日益不足。缺水给人民的生命健康和工农业生产带来了巨大的危害。）（2分）  （2）采用一水多用、循环使用的办法；采用人体感应式水龙头；安装节水马桶等。（1分）

15、李逵    武松   （2分）

16、（1）漫卷诗书喜欲狂  （2）八百里分麾下炙（3）窈窕淑女     （4）竹喧归浣女   （5）云横秦岭家何在，雪拥蓝关马不前。（每句1分，共6分）

17、（1）这实在是形势危急决定存亡的时候啊。（2分）

   （2）提升、惩罚、表扬和批评，标准不应该不同。（2分）

18、苦瓜里面的瓤和籽格外吸引我(1分)   苦瓜做菜好吃（1分） 苦瓜常令我想起母亲。（1分）

19、（1）不能，写老苦瓜象征母亲，用“落日”恰当。（3分）

   （2）象征充满爱心的母亲，象征母亲默默奉献的精神。（4分）

20、这是由于南极冰盖（冰帽）在自身重力的作用下，以每年1～30米的速度，从内陆高原向四周沿海地区滑动造成的。（2分）

21、A、列数字，说明南极冰架面积大的特征；B、举例子，说明南极冰架表面平坦的特征。（4分）

22不能。因为冰架厚度的增加除了有降雪的堆积原因之外，还有其他原因，这体现了说明文语言的准确性。（3分）

23、论点：尽信书不如无书。（1分）含义：读书要独立思考，灵活运用，而不可拘泥于书本，盲目照搬书本。（2分）

24、（1）有些书披着彩衣，居心叵测。 （2）有些书记载失实。  （3）有些经典著作应该领悟其精神实质，而不能把其中的一词一句看成是灵丹妙药。（3分）

（2）不可调换。“尽信”只是不动脑子，书上说什么就相信什么，“迷信”则是盲目相信，只要是书上说的，都绝对相信，可见痴迷的程度更甚。（3分）[来源:21世纪教育网]
25、作文 （略）
